

# 蓝天刚「露脸」沙尘来「串门」未来几天全区空气质量「亮黄灯」

本报讯 (记者 赵锐 实习生 白雨夕) 蓝天刚刚“重启”，沙尘又“杀”了个回马枪。4月14日，经自治区生态环境厅与自治区气象局综合分析预测，4月15日至16日、4月18日至20日，受多波沙尘天气过程影响，宁夏大部地区将出现以PM10(可吸入颗粒物)为首要污染物的轻度及以上污染时段。

根据具体预报，4月15日至16日，受蒙古气旋东移影响，地面风力增强，15日下午开始，全区有一次沙尘天气过程，小时环境空气质量可达中度及以上污染，全区环境空气质量以轻度污染为主，局地中度污染，首要污染物为PM10。

4月17日，午后臭氧浓度上升，全区环境空气质量为良，首要污染物为臭氧、PM10。

4月18日，受热低压和偏北风共同影响，全区有一次扬沙天气过程，小时环境空气质量可达中度及以上污染，全区环境空气质量以轻度污染为主，首要污染物为PM10。

4月19日，受可能的沙尘回流影响，区域中南部可能出现轻度污染，全区环境空气质量为良至轻度污染，首要污染物为PM10。

4月20日，受冷空气过境影响，午后风力较大，局地可能出现扬沙天气，小时环境空气质量可达轻度污染，全区环境空气质量为良至轻度污染，首要污染物为PM10。

4月21日，受地面高压影响，空气污染扩散气象条件较好，全区环境空气质量以良为主，首要污染物为PM10、臭氧。

## 月牙湖乡多部门联合宣传国家安全知识

本报讯 4月15日是第十个全民国家安全教育日，银川市兴庆区月牙湖乡社区戒毒康复工作中心联合辖区派出所、综治中心、司法所、社区，围绕“全民国家安全教育走深走实十周年”主题组织开展了形式多样的集中宣传活动。

在滨河家园文化广场的集中宣传点，工作人员通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传资料、现场讲解等方式向群众普及相关法律法规，并结合典型案例警示危害国家安全行为的严重后果。同时设置国家安全知识问答环节，引来群众积极参与，发放宣传纪念品200余份。在互动宣讲中，派出所民警结合反邪教、反诈等工作，以案释法，引导群众自觉抵制危害国家安全行为；禁毒专干通过展示仿真毒品模型，普及禁种铲毒相关法规和常识，强调毒品犯罪与国家安全、社会稳定的关系。

此次活动还通过月牙湖乡微信公众号、村民微信群转发国家安全教育短视频、图解等内容，组织各村利用“大喇叭”循环播放宣传音频，在集贸市场、学校、企业等重点场所张贴海报50余张，发放宣传手册800余份。 (樊彦勇)

## 生态文明进校园 200名小学生探秘秸秆“变身记”、沙漠“太阳花”

本报讯 (记者 赵锐 实习生 白雨夕) “外来宠物”可能暗藏危机，“秸秆魔法”让废物得以新生，沙漠“太阳花”实现生态与经济效益双赢……4月14日，一场别开生面的生态文明进校园科普活动在银川市唐徕小学热闹开场，200名四年级学生怀揣对自然生态的好奇，踏上充满惊喜与收获的“探秘生态安全 追光逐绿好少年”科普之旅。

“同学们，你们有没有养宠物？有没有见过巴西龟、鳄龟呢？这两种可别养，它们都是外来入侵物种！”自治区生态环境宣传教育中心工作人员温佳乐从饲养宠物的角度，为同学们带来了《守护生态防线：警惕外来生物入侵》的精彩分享。“如果不想养宠物了，我们可不能随意放生，要交给有关部门进行无害化处理。”听到这儿，有同学小声跟同桌说：“原来随意放生动物这么危险，以后咱们可要注意。”

随后，自治区核与辐射安全中心工作人员杨乐带着科普设备登场。“说起核，大家是不是觉得很害怕，谈核色变？其实，核能可是人类未来的终极绿色能源。”杨乐一边展示，一边进行互动式讲解，同学们好奇地伸长脖子张望、踊跃回答问题。

在《神奇的秸秆“变身记”》科普环节，自治区生态环境宣传教育中心工作人员杨阳刚开讲，立即引发同学们的好奇。“焚烧秸秆会产生大量烟气，其中含有二氧化氮、一氧化碳等污染物，可能导致重污染天气发生。但现在，科技的力量可以让秸秆‘变废为宝’。”通过科普视频、文图讲解，同学们了解到，秸秆可作为动物饲料、“变身”草织品，甚至还能通过“秸秆生物反应堆技术”提高地温，促进植物生长。

在《沙漠里种出了“太阳花”》分享中，自治区生态环境宣传教育中心工作人员



同学们在互动中积极举手回答问题。

金雅婷娓娓道来。在宁夏，人们用光伏板在沙漠中种出“太阳花”。光伏板吸收阳光发电，降低沙地温度、减少水分蒸发，助力柠条等沙生植物生长，形成“板上发电、板间养殖、板下修复”的“光伏+”融合发展模式，实现生态效益与经济效益双赢。几分钟的故事，让同学们沉浸在“太阳花”的奇妙“能力”中。

“科技能让秸秆‘变废为宝’，沙漠里的‘太阳花’能帮我们守护环境，真神奇！”四年级学生彭清逸说，他将和同学们从节约用水、用电等小事做起，争当生态环境保护小卫士。“这次活动让我看到了充满奥秘的生态世界。”四年级同学杨思新说，今后他会多关注生态环保方面知识，和同学们积极行动，共同守护绿色家园。



## 这场禁毒宣传健步走步步有惊喜

本报讯 4月15日上午，银川市兴庆区凤凰北街社区戒毒(康复)工作中心联合凤凰北街街道办事处及安秀社区共同举办了以“禁毒春风行，健步护安宁”为主题的健步走活动。

这是一场融合了禁毒知识与趣味挑战的“大冒险”，可谓步步有惊喜、处处藏“宝藏”。3公里路程串联起6个禁毒趣味打卡点。起点过后，“禁毒拼图·春日拼趣”率先登场，大家围在一起，拼凑禁毒图案，让禁毒知识深入人心。在“你比划我猜·春日识花”环节，大家两两协作，牢记伪装成日常物品的各类毒品。在“快问快答·词海寻春”环节，大家踊跃抢答，展示禁毒常识储备。“禁毒转盘·识毒护春”紧张刺激，转出不同的毒品种类与防范要点。“禁毒套圈·春日能量站”充分

考验了大家手眼协调的能力，只要套中目标就能收获禁毒小知识。在“禁毒誓言·春风寄语”环节，大家许下禁毒承诺，在镜头中定格共创无毒风尚、守护社区安宁的决心。

活动参与者张大爷激动地说：“这场禁毒宣传活动办得太好了，既锻炼了身体、欣赏了美景，还学到了禁毒知识。”此次活动把禁毒宣传与春日健步巧妙融合，让大家在轻松的氛围中提高禁毒意识，激励更多居民加入禁毒志愿者队伍，共同守护美好家园。(刘璐璐)